Odpowiedzi
Geometria analityczna
Praca klasowa nr 1, grupa A

a) Przeprowadzenie dowodu w oparciu o definicje izometrii. 2 pkt
b) Wyznaczenie wspotrzednych srodka i promienia okregu o:
S(-3, 1), r=2 (1 pkt). 2 okt
Wyznaczenie wspotrzednych srodka okregu o;: S1(3, 2) P 6 pkt
i zapisanie réwnania okregu 0,: (x — 3)* + (y — 2)* = 4 (1 pkt).
Wyznaczenie pdl tréjkatow: ASOS; i ASOA: Pysos, = 4,5
2 pkt
i Pason=4,5. Wyznaczenie pola czworokgta SS10A: P=9. P
a) Obliczenie dtugosci bokéw tréjkata: |AB| = V41,
N 3 pkt
|AC| = /40, |BC| = +/37 . Wyznaczenie cos(ZLACB) = 933;0 . P
/ 6 pkt
b) Obliczenie sin(LACB) = % Wyznaczenie szukanej
3 pkt
L. 17410 P
wysokosci: hy, = )
10
a) Obliczenie pochodnej funkcji f’(x) = 2x — 8. Wyznaczenie
wspotczynnika kierunkowego stycznej: a = —2. Wyznaczenie 3 okt
wspotrzednych punktu P(3, —13) i zapisanie rownania stycznej: P
y=-2x-17. 6 pkt
b) k: y = —2x — 3 (ta prosta ma dwa punkty wspdlne
z wykresem funkcji f) lub k: y = —2x— 11 (ta prosta nie ma 3 pkt
punktéw wspdlnych z wykresem funkgji f).
a) Wyznaczenie srodka i promienia okregu o: 5(3«/5, 0),
r=242. Wyznaczenie wspotrzednych wierzchotkéw 3 okt
szeSciokata foremnego: A(\/E, 0), B(Z\/E, J6 ), C(4\/5, J6 ), P 6 pkt
D(5~/2,0), E(4v2, -6 ), F(2+/2, -6 ).
b) Obliczenie pola figur: Fi = 12+/3,F,=6m, F = 6(2\/§ - ). 3 pkt
Utozenie warunku na prostopadtos¢ wektorow:
a’(a-1)-2(5a+4)=0 2 pkt
i doprowadzenie réwnania do postaci: a*-a*-10a-8=0.
Znalezienie rozwigzan rownania: a € {-2, -1, 4}. 2 pkt 6 pkt
Obliczenie wspotrzednych wektora v —u =[-7,4] dlag=-2 2 pkt

i zapisanie réwnania prostej: =7x+4y = 0.




Praca klasowa nr 1, grupa B

a) Przeprowadzenie dowodu w oparciu o definicje izometrii. 2 pkt
b) Wyznaczenie wspotrzednych srodka i promienia okregu
0:5(2,-3), r=1 (1 pkt). 5 okt
Wyznaczenie wspotrzednych srodka okregu o;: S1(1, 4) P 6 pkt
i zapisanie réwnania okregu 0,: (x — 1)* + (y —4)* = 1 (1 pkt).
Wyznaczenie pol trojkatow: ASOS: i ASOA: Py, = 5,5
2 pkt
i Pason=4,5. Wyznaczenie pola czworokata SS;0A: P = 10. P
a) Obliczenie dtugosci bokéw tréjkata: |AB| = V41,
A 3 pkt
|AC| = +/37, |BC| = +/40 . Wyznaczenie cos(£LABC) = % P
/ 6 pkt
b) Obliczenie sin(£LABC) = % Wyznaczenie szukanej
3 pkt
L. 17410 P
wysokosci: hy = .
10
a) Obliczenie pochodnej funkcji f’(x) = 2x — 12. Wyznaczenie
wspotczynnika kierunkowego stycznej: a = —=2. Wyznaczenie
. . L, . . 3 pkt
wspotrzednych punktu P(5, —3) i zapisanie rownania stycznej:
y==2x+7. 6 pkt
b) k: y =—2x + 10 (ta prosta ma dwa punkty wspdlne
z wykresem funkgji f) lub k: y = —2x + 4 (ta prosta nie ma 3 pkt
punktéw wspdlnych z wykresem funkgji f).
a) Wyznaczenie $rodka i promienia okregu o: 5(3\/5, 0),
r=24/3. Wyznaczenie wspotrzednych wierzchotkéw
, 3 pkt
szeSciokgta foremnego: A(\/§, 0), B(Z\/E, 3), C(4\/§, 3), 3 pkt
D(5+/3,0), E(4+/3, -3), F(2+/3, -3).
b) Obliczenie pola figur: F1 = 18+/3, F, =91, F=9(2+/3 — 7). 3 pkt
Utozenie warunku na prostopadtosé wektorow:
a(@®=5)+2(a*-3)=0 2 pkt
i doprowadzenie réwnania do postaci: a* + 2a* - 5a - 6 = 0.
Znalezienie rozwigzan réwnania: a € {-3, -1, 2}. 2 pkt 6 pkt
Obliczenie wspotrzednych wektora u— v=1[7,-4] dlaa=-3 2 pkt

i zapisanie réwnania prostej: 7x —4y = 0.




Praca klasowa nr 2, grupa A

a) Wyznaczenie wspoétrzednych punktow: A’(1, 1),
B’(_lr _1)1 C’(SI 2)

3 pkt

b) Obliczenie pdl trojkatdw: Paasc = 4, Passc = 6.
Obliczenie szukanej liczby procent i zapisanie, ze pole
tréjkata A’B’C’ jest o 50% wieksze od pola tréjkata ABC.

3 pkt

6 pkt

a) Uzasadnienie, ze boki AB i CD czworokata s3
rownolegte i ze dtugosci bokdéw BC i AD sg rowne.

2 pkt

b) Wyznaczenie symetralnych dwdch kolejnych bokéw,
np. symetralna boku DC: x + y — 10 = 0; symetralna boku
BC: x— 5y + 25 = 0. Wyznaczenie $Srodka okregu, jako

. 25 35
punktu przeciecia symetralnych: S ?,? .

Wyznaczenie promienia okregu jako dtugosci odcinka SD:

V650

= T .
25 35 325
Zapisanie réwnania okregu: (x — o Y+ (y— ?)2 T

4 pkt

6 pkt

2
Zapisanie wspotrzednych punktu Cjako C(x, —), x<O.
X

2
—3x+2
Zapisanie wzoru na pole jako funkcji: f(x) = X 7Xr4

’

2x

gdzie x — odcieta punktu C i x<O0.

2 pkt

Wykorzystanie zatozenia o ujemnej odcietej punktu C do

2
—X"+3x-2
zapisania funkcji w postaci f(x) = %, x<0
X

1 pkt

—(x=~2)(x+~/2)
2x° '

zbadanie jej znaku i uzasadnienie ze dla x = -2 funkcja
osigga minimum lokalne.

Podanie odpowiedzi C(—x/_,—\/i).

Obliczenie pochodnej f’(x) =

3 pkt

6 pkt

Wyznaczenie wspotrzednych srodkédw i promieni
okregéw 01051 $1(3, m), r1=1, S3(m, 3),r = 2 [m|,
m #0.

2 pkt

Wyznaczenie odlegtosci Srodkow: | 515, | = V2 [m—3]|
i utozenie nieréwnosci 2 |m-3]| >+2 |m| + ﬁ, gdzie
m#0.

1 pkt

Rozwigzanie nieréwnosci: [m—=3| > |m| +1, m#0 oraz

3 pkt

6 pkt




podanie odpowiedzi: m e (-, 0) U (0, 1).

a) Narysowanie kwadratu o wierzchotkach w punktach
A= (21 O)I B= (OI _2)1 C= (_21 O)I D= (OI 2)

2 pkt

b) Zauwazenie, ze zbidr C jest czteroelementowy, gdy
okrag jest opisany na kwadracie: m € {4, 0}, wowczas
Cc={(2,0),(0,-2), (=2, 0), (0, 2)} lub okrag jest wpisany
w kwadrat: me {2 — ﬁ, 2 +ﬁ}, wowczas
c={(1,1),(1,-1), (-1,-1), (-1, 1)}.

4 pkt

6 pkt

Praca klasowa nr 2, grupa B

a) Wyznaczenie wspoétrzednych punktow: A’(—4, 1),
B'(3,2), C(-1,-2).

3 pkt

b) Obliczenie pdl tréjkatdw: Paasc =3, Paasc = 12.
Obliczenie szukanej liczby procent i zapisanie, ze pole

tréjkata ABC jest 0 75% mniejsze od pola tréjkata A’B’C.

3 pkt

6 pkt

a) Uzasadnienie, ze boki AB i CD czworokata sa
rownolegte, i ze dtugosci bokéw BCi AD sg rdwne.

2 pkt

b) Wyznaczenie symetralnych dwdch kolejnych bokéw,

np. symetralna boku AB: x + y — 9 = 0; symetralna boku

BC: 3x—y—12 = 0. Wyznaczenie srodka okregu, jako
21 15

punktu przeciecia symetralnych: S(?'Tj

Wyznaczenie promienia okregu, jako dtugosci odcinka

2
SD: r= % Zapisanie rownania okregu:

15, 145

(__ =_-

8

4 pkt

6 pkt

3
Zapisanie wspotrzednych punktu C jako C(x, —), x> 0.
X

2+4x+3
Zapisanie wzoru na pole jako funkcji: f(x) = X TEXTS

’

gdzie x — odcieta punktu C i x> 0.

2 pkt

Wykorzystanie zatozenia o dodatniej odcietej punktu C

+4x+3
do zapisania funkcji w postaci f(x) = X X3 , x>0.
X

1 pkt

—(x—=~/3)(x+~/3)

2x°

Obliczenie pochodnej f’(x) =

3 pkt

6 pkt




zbadanie jej znaku i uzasadnienie ze dla x = V3 funkcja
osigga minimum lokalne.

Podanie odpowiedzi C(\/E,\/g).

Wyznaczenie wspotrzednych srodkdw i promieni
okregdw 011 02: Si(m, 2), ri=~2 |m|, m#0,S,(2, m),

r2=\/§.

2 pkt

Wyznaczenie odlegtosci sSrodkéw: |S5:1S,]| = V2 |m-2]|,
utozenie nieréwnosci V2 [m—2| >+/2 |m| + /2,
gdzie m #0.

1 pkt

Rozwigzanie nieréwnosci: [m—2| > |m| +1, m#0 oraz

1
podanie odpowiedzi: m € (-, 0) U (O, E).

3 pkt

6 pkt

a) Narysowanie kwadratu o wierzchotkach w punktach
A= (2, O)r B= (Or _2)1 C= (_Zr O)I D= (Or 2)

2 pkt

b) Zauwazenie, ze zbiér C bedzie czteroelementowy, gdy
okrag jest opisany na kwadracie: m € {5, -3}, wowczas
C={(4,0),(0,-4), (-4, 0), (0, 4)} lub okrag jest wpisany
w kwadrat: me {1 — 2\/5, 1+ 2\/5}, wowczas

c={(2, 2),(2,-2), (-2,-2), (-2, 2)}.

4 pkt

6 pkt




